

## EL MEETING DE ONTENIENTE

Constitución imparcial de lo que en esta importante población ocurre, es decir, estas líneas después de haber recibido las impresiones necesarias, que he de comunicar a los amables lectores del HERALDO DE CASTELLÓN.

La jornada de hoy dejará memoria imperecedera en Onteniente, pues además de los entusiasmos que en esta región ha producido la campaña de los viticultores contra el impuesto de consumos a los vinos la permanencia en esta población de personalidades políticas, comisiones de las zonas vitícolas y de periodistas de Madrid y Valencia, dan a Onteniente una animación jamás vista aquí.

Pero vayamos por partes, si hemos de llegar con el debido orden hasta el fin.

### Llegada de Canalejas

A las doce y media de la tarde llegó, procedente de Madrid, el elocuentísimo don José Canalejas, acompañado de los diputados a Cortes señores Saint-Aubin, don Teófilo Gallego, Vega Seoane y García Alonso. Han hecho el viaje por Venta la Encina, Villena y Bocairente.

Han recibido al ilustre viajero y a sus distinguidos acompañantes el diputado a Cortes don Manuel Irujo, el presidente de la comisión organizadora don Gonzalo Mompó, el juez de primera instancia don Enrique Cerdá, el notario don José Berenguer, don José Sanz Ferrí, el diputado a Cortes Barcelonés señor Maristany, el diputado provincial catalán don Marcos Mir, y otros muchos.

El señor Canalejas se hospeda en casa de la respetable señora donña Josefa Pla, viuda del expresidente don Francisco Pascual Reig.

Han visitado al señor Canalejas el diputado a Cortes don Andrés Ochando, los letrados don José Nadal, don Rafael Ubeda, don Amadeo Martí, el alcalde don Blas de Guzmán, comisión de Albaida, el diputado provincial don Rafael Albiñana, el teniente de la Guardia civil don José Soto y gran número de personas distinguidas y de comisiones, que harían interminable esta lista.

Después de comer ha visitado el templo parroquial y el hospital, dando luego un paseo por la población, recibiendo en todas partes muestras de gran simpatía.

Anoche se sentaron a la mesa con el señor Canalejas las distinguidas señoras de don Juan Bautista Pla y sobrinas, señor Saint-Aubin, don Vicente y don Bautista Pla, el registrador de la propiedad de Cocentaina don José Estruch, el diputado provincial don Rafael Albiñana, y otros.

Terminada la espléndida comida, ha habido una comoda recepción, habiendo asistido a ella los señores Francos Rodríguez, Perez Samuilán, Gutiérrez Mas, García Berlanga, Mompó, Trilles, Giner (don Francisco), Vega (don Telmo), Castillo, Solerón, el presidente de la Diputación de Alicante, Lapeyra, Soto, Castelló y Tarrega, Forcada Gomez y las personas más distinguidas de la población y muchos forasteros.

El señor Canalejas se ha mostrado reservadísimo, y ha dejado entrever que en el mitin de hoy solo hablará de la cuestión vinatera que lo ha motivado, prescindiendo de toda consideración política, muy serena al acto y por estar muy recientes las que hizo en Oviedo y Gijón.

El señor Canalejas se retiró a descansar cerca de las doce de la noche.

### Animación

La hay grande en Onteniente viéndose concurrir a los casinos cafés y muchas casas particulares, que lucen en sus fachadas iluminación eléctrica.

Contribuye a tan desusada animación la presencia aquí de forasteros, entre los que recuerdo, además de los citados, a los señores don Vicente Duvalde, don Francisco Castell, don Federico García Murviedro, Ferrando Verdú, el alcalde de Oliva señor Sánchez, representantes del ayuntamiento de Alicante y de muchas otras poblaciones.

Esperábase para hoy muchas más, y pueblo hay que estará representado por 36 de sus vecinos más acaudalados.

### Adhesiones

Los diputados y senadores adheridos al acto son los siguientes: don J. Francos Rodríguez, diputado por Almansa; don Francisco Moliner, por Valencia; don Jesualdo Canalejas, por Murcia; don Joaquín Chacabarro, por Cieza; don A. de Castro y Casallbiz, por Albocácer; don José Esteve, por Murcia; don Rafael

Sarthon, senador por Valencia; el marqués de Montorral, senador por Valencia; don Rafael Terol, diputado por Alicante; don Federico Ochando, senador por Alicante; don Estanislao García Alforri, diputado por Alcañiz; don Joaquín Lloréns, por Estella; don Angel Aznar, por Cartagena; don José Canalejas, por Alcoy; el marqués del Bosch, senador por derecho propio; don Pedro García Maristany, diputado por Barcelona; don J. Poveda, por Lucena; don L. García Alonso, por Yecla; don Juan de la Cierva, por Maia; don Enrique Arroyo, por Alicante; don Baidomero V. de Seoane, por Pego; don Triunfante Ruiz Valarino, por Dolores; don Triunfante Ruiz Capdepón, por Orihuela; don Juan Navarro Reverter, por Segorbe; don Enrique Bushell, senador por Alicante; don Fidel García Berlanga, diputado por Requena; don Antonio Fernández Caro, senador por Alicante; don Ramon de Castro, senador por Segovia; don Pedro Cort, senador por Alicante; don Simón Gutiérrez Mas, diputado por Gandía; don Teófilo Gallego, por Hellín; don Juan Pérez Samuilán, por Vinaroz; don J. Laiglesia, por Jativa; don Antonio García Alix, por Cartagena; don Antonio Torres Orduna, por Villajoyosa; don Federico Arredondo, por Villena; don Juan López Parra, senador por Murcia; don Enrique Iliana Mer, senador por Murcia; el conde de Albay, diputado por Morente; don Santiago Mataix por Alicante; don Rafael Batran, senador por Alicante; don Eduardo Pardo, senador por Murcia; don A. Saint-Aubin, diputado por Brihuega; don José Herrero; por Gerona; don Luis Canalejas, por Riadurdes; don Amalio Jimeno, senador por Valencia; don Enrique Segura, diputado por Sorbas; y don A. Gutiérrez Abascal, por Málaga.

Entre los propietarios adheridos recordamos a don José Mauteca, de Chelva; don José Enrique Serrano, de Ledaña; don Gonzalo Sanchis Mayans, de Valencia; don Roque Martínez, de Jumilla; el marqués de Cáceres, de Valencia; don Ricardo Lorenzalejo, de Fuente la Higuera; don Juan Izquierdo, de Liria; don José T. Solerón, de Vall de Uxó; don José Sastre Navarro, de Jativa; el marqués del Ráfol, de Madrid; don José de Belúa, de Fuente la Higuera; don Ramón Cotomer, de Canals; don Evaristo Piquer, de Viver; don José Mompó, de Valencia; don Cayetano Huguet, de Castellón; don Juan A. Mompó, de Valencia; don Eduardo Torrado, de Falset; don Fernando Gotelo, de la Bastida; don Manuel Martínez Aloy, de Valencia; don Alvaro Jiménez, de Yecla; don César Santomá, de Valencia; don Pascual Guzmán, de Valencia; don Miguel Barceño, de Falset, y don José Carrión, de Villena.

Los ayuntamientos que han enviado su adhesión son los de Chilches, Peñíscola, Macastro, Soneja, Eida, Mogente, Fuentesrobles, Aspe, Rutgi-Corberá, Tous, Montcalegre, Benimarrull, Altura, La Llosa, Aitua, Villahermosa, Terrateig, Salinas, Onda, Torbarra, Castellón de la Plana, Borriol, Campo de Mirra, Yecla, Villaragord del Júcar, Vall de Uxó, Albaida, Quesa, Relieuf, Cheiva, Villanueva de Alcoita, Fuente la Higuera, Cabanes, Villena, Benigánim, Villafamé, Caudete, Almansa, Cocentaina, Vinaroz, Alcora, Benitarrés, Alcañiz de Chivert, Villarreal, Alcañiz, Alcoy, Alicante, Benejama, Enguera, Novelda, Canals, Utiel, Paelbia Tornera, Arañuel, Torredembarra, Monserrat, Casas-Ibáñez, Albocácer, Ayo de Malferit, Canada, Reus, Olesa de Monserrat, Useras, Oros, Ulldecona, Moncófar, Venta del Moro, Ollería, Alborache, Figuerola, Yátova, Alfarrasí, Alfonteguiella, Castellá, Alcocer, Aldea del Rey, Murcia, Casas de Lázaro, Tabi, Llombay, Godella, Cuatrecoronas, Benilloba, Beniloch, Jativa, Esilda, Cirat, Algar, Bañeras, Sagunto, Salsadella, Gorga, Nules, Villavieja, Puebla Tornesa, Cuevas de Vinromá, Benicarló, Rosell, Santa Magdalena, San Jorge, Agullent, Lora, Villafrañqueza, Benituar, Genovés, Bélgida, Villarredona, Villajoyosa Jijona, Anna y Onteniente.

Se han adherido también las siguientes sociedades: Laboradores y Fomento Agrícola de Pazo Estrecho, Gremio de hiladores de Elche, Labradores de Liria, Junta de defensa de intereses vitícolas de Aspe, Cámara Agrícola de Valencia, La Protectora de Novelda, Sindicato Agrícola de Fuente la Higuera, propietarios de fincas rústicas de Benigánim, La Obrera la Virtud y el Trabajo de Ibi, Gremio de braceros del

campo de Elche, propietarios de Sempere, Agrícola de San Isidro Salvador de Villanueva, Sindicato Agrícola de Yecla, Sindicato de policía rural de Castellón, Cámara del Comercio de Castellón, Unión Bastidense de la Bastida, propietarios viticultores de Belmont de Marsá, de Llosa y de Molta; Sindicato de viticultores de Taurca, id. de Casas-Ibáñez, Hermandad de Socorros Mútuos de Cabanes, Sindicato de viticultores de Búgida y Sax, Cooperativa de Marineros de Vinaroz, Sindicato Agrícola Utielano de Utiel, Cámara de Comercio de Alicante, Cámara Agrícola de San Jorge, Viticultores de Alfara, de Zapateros, La Unión, Cámara Agrícola de Tobarca, idem de Sax, Agrícola de Cirat, Agrícola y de la Llosa de Alcoy, Partido Socialista Obrero de Alicante, Sindicato de Viticultores de Utiel, Socorros Mútuos de Chiva, Sindicato de Viticultores de Torrente, Agrícola Recreativa de Sol de Ferrer, Sindicato de Viticultores de Vallada, Agrícola de Castellón, Centro Obrero de Pinoso, Litógrafos de Alcoy, Viticultores de Canada, de Benejama, de Campo Mirra y de Biar, Cámara de Comercio de Castellón, Sindicato de Viticultores de Macastro, Unión Agrícola de Canada, Sociedad Valenciana de Fomento de Valencia, Casino Industrial y Agrícola de Bañeras, Casino de Bañeras, Liga de Contribuyentes de Castellón, Sociedad de Protección e Instrucción de obreros de Villanueva de Castellón, Sindicato de policía rural de Castellón, Sombreadores de Valencia, Casino Agrícola de Villafamés, Sindicato de Riegos de Castellón, Gremio Mercantil, idem de Artesanos, Centro Republicano, Juvenil Republicana, Tipógrafos, Aserradores mecánicos, Aserradores en madera, Carpinteros de Taller, Sogañeros, Rastreadores, Ladrideros, Azulejeros, Trabajadores en hierro y demás metales, Canteros, Marmolistas, Alparqueros, Jornaleros del campo, Constructores de cajas de naranja, Panaderos, Guarnicioneros, Socorros mútuos de Obreros, Albariles, Peones de albañil, todas ellas de Castellón; Viticultores de Gratallops, idem, de Sijante, de Monóvar, de Villaragord del Gabriel y de Viver, Consejo provincial de Agricultura de Castellón, Propietarios de fincas rústicas de Benigánim, Gremio Católico de Manises, Sindicato de policía rural de Sagunto, Panaderos de Valencia, Agrícola de Liria, Viticultores de Puebla Larga, Cámara Agrícola de Jumilla, Económica de Amigos del País de Valencia.

Entre otros muchos, se recibieron telegramas de adhesión de los siguientes entes: Ayuntamiento y viticultores de Casas de Tes, alcalde de Balsa de Ves, Valdegonzá, Jamilla, Comunidad de Labradores de Almedralejo, id. de Mula, ayuntamiento y viticultores de Ibaro, Junta de Navas, alcalde de Casas-Ibáñez, el barón de Monteville, pueblo de Mahora, alcalde de Falset, id. de Carcelén, ayuntamiento de Abengibre, Utiel, gremio de Taberneros de Barcelona.

### El Dr. Moliner

Este diputado por Valencia se ha adherido por medio de la siguiente carta: «San Sebastián 3 octubre 1901.—Sr. D. Manuel Irujo.—Mi muy estimado amigo y compañero: Por las analogías que tienen sus ideales con los míos y por el tesón y constancia con que desarrolla su campaña, en la cual aún me dá ejemplos que aprender, necesariamente he de sentir por V. aquellas simpatías que naturalmente se deducen de las analogías que le señalo.

Ya sabe V. que me tiene a su lado en esta campaña para su obra, que considero de capital y palpitante interés, como así lo manifiesto por telegrama que le dirijo al Sr. Mompó; pero pareciéndome poco el lacónismo del telegrama para expresar todas las simpatías que me inspira el acto de Onteniente, lo ratifico por estas cuatro letras que tengo el gusto de escribirle.

A cabo de leer en un libro de higiene pública, recientemente publicado, datos interesantísimos y de mucha fuerza en apoyo de lo que en ese mitin van a pedir Vds. al gobierno; a su disposición los pongo para que en su día haga V. uso de ellos.

Sin otro particular, y felicitándole anticipadamente, pues no dudo del éxito de esa Asamblea a su iniciativa principalmente debida, se complazco su más atento amigo y seguro servidor Q. B. S. M.—Francisco Moliner 7.º»

### Adhesión curiosa

Lo es sin duda alguna la que más de cien señoras de Minglanilla han dirigido al presidente del mitin, y que dice así: «Al reunirse en el día de ayer la mayoría de viticultores de esta localidad para adherirse a sus acuerdos en favor de nuestros vinos, no ha podido por menos de encender en nuestros corazones el deseo unánime de hacer lo propio en favor del ya mencionado pan de nuestros hijos.

«Si por la condición de sexo debil no nos está permitido otra cosa en la sociedad, dejémosnos al menos que lleguen nuestras quejas y amarguras hasta esa gran reunión, para que la noble reina que rije los destinos de nuestra patria, al objeto de que como como compañera nuestra de sexo y madre amantísima, pueda juntamente con su gobierno, tomar prontas medidas que veagan sino en todo al menos, en parte a enjugar nuestras abundantes lágrimas. Minglanilla 2 Octubre de 1901.

Las primeras firmantes son donña Andrea y donña Desamparados Barria y Frean, sobrinas, del que fue amigo querido nuestro don Antonio Frean.

### La prensa

Entre los representantes de la prensa figuraban el señor Mestre, redactor de *La Correspondencia de España*; Orozco, corresponsal de *El Liberal*; Ruiz, de *La Correspondencia de Alicante*; Zantegui, que dirige la *Revista de Cerdeña y Vinos*; don José Clemente Lamuela, por *La Correspondencia de Valencia*; don Ernesto Ibáñez, por *El Correo*; don Elundo de C. Bonet, por *Los Provinciales*; don José María Albarquerque, por *Los Mercaderes*; don Francisco Castell, por *El Periódico de Castellón* y Tarrega director del *HERALDO DE CASTELLÓN*.

### Aplausos

Los merecen, todos los que tributan y de buen grado yo los otorgo a la comisión organizadora, que ha sabido con diligencia, actividad y acierto hospedar al extraordinario número de forasteros que hoy se aloja en Onteniente.

«To los han sido agasajados y atendidos con verdadero cariño.

### Aspecto de la población

Durante toda la mañana ha estado lloviendo con algunos pequeños intervalos que llevaban las esperanzas a los viticultores, que tenían que se agurara el *meeting*.

A las doce cesó de llover y asomó por entre las nubes el sol breves instantes. Los vecinos adornaron los balcones con colgaduras y escudos de las provincias de la región, presentando la población animadísimo aspecto.

El señor Canalejas, acompañado del señor Irujo, oyó misa a las nueve en la iglesia parroquial de Santa María y después recorrió las principales calles de la población. Luego recibió algunas visitas, entre ellas la de los concejales del ayuntamiento de Valencia señores Maestro y Simó y la del ayuntamiento de Fuente la Higuera.

En la plaza de Alfonso XIII donde había de celebrarse el *meeting* se colocaron en las tribunas colgaduras con los colores nacionales y prendidas de ellas guirruales de flores; completaban el adorno artísticos emparrados de pámpanos y los escudos de las provincias de esta región.

Procedentes de Sax llegó don Juan Antonio Barnabé Herrero, presidente del Ateneo Científico.

### Tren especial

A las doce llegó el tren especial con unos 1.500 viajeros. En dicho tren vinieron el presidente de la Diputación señor Puig Borronat, el vicepresidente señor Alberola y los diputados señores Verdú, Pérez (don Faustino), López (don Ramón), Sastre, Latorre, Rizo, Cuñat é Izquierdo (don Juan y don Teodoro). Con estos últimos llegó el alcalde de Liria y gran número de alcaldes de dicho distrito. En el tren reglamentario llegaron los diputados señores Blasco Ibáñez y Soriano (don Rodrigo).

No se pudo proporcionar alojamiento a todos los viajeros.

### Las bases

Por la mañana se repartieron profusamente unas ojas impresas con las bases para la celebración del *meeting*. En ellas se dice que como prueba de deferencia y respeto a la autoridad local de Onteniente, la junta ofrece la presidencia al alcalde; el *meeting* empezará con la presenta-

ción y apertura del acto por el presidente y a continuación el secretario de la Junta leerá la Memoria de los trabajos realizados, etc., etc.

También se trató por la mañana de la distribución de los 15 turnos acordados para los oradores. A los periodistas de la región valenciana se les designó uno, pero aquellos renunciaron, porque los periódicos ya han expuesto a exponer su criterio en la prensa sobre el difícilísimo problema vitícola.

### Antes del *meeting*

Una hora antes de la anunciada para el *meeting*, la plaza de Alfonso XIII se hallaba ya llena por millares de almas. A la una y media el pregonero hizo saber que se debía desalojar dicha plaza, para que entraran las comisiones invitadas y que una vez ocupadas dichas tribunas, se permitiría la entrada al público. A pesar de que la guardia civil trató de hacer cumplir el bando, éste no fué obedecido.

En los altos de la mayoría de las casas de la plaza había gran número de frailes franciscanos, deseosos de presenciar el *meeting*.

Los periodistas tomaron asiento a la izquierda de la presidencia.

El tiempo continuaba amenazador.

### El *meeting*

A las dos entró en la plaza el señor Canalejas y la junta organizadora, siendo recibidos con entusiastas aplausos. Poco después ocupó la presidencia el vicepresidente de la junta, don José Rafael Moazá, presentando antes a la junta el alcalde, señor Guzmán, que delegó la presidencia que se le había ofrecido.

Abierta la sesión, el secretario don Enrique Alberola dió cuenta englobadamente de las adhesiones recibidas al acto que iba a celebrarse. Las adhesiones son de 1,126 Ayuntamientos, 2,891 Sociedades agrícolas, 2,703 agricultores particulares, y 51 senadores y diputados. Después dió lectura a la Memoria en que se exponen el origen, desarrollo e importancia del movimiento que ha dado lugar a la celebración del *meeting*. En la historia de los trabajos realizados por la Junta, hay párrafos en que se dice que hayan resultado ineficaces dichos trabajos ante la indiferencia del gobierno, siendo algunos de ellos acogidos con aplausos, prologados. Terminó excitando a los diputados y senadores para que salven a la viticultura si no quieren ser reos ante la Historia de un crimen de lesa Patria.

El primero que hizo uso de la palabra fué DON ABELARDO SANCHEZ, de la provincia de Albacete, a quien apenas podíamos oír desde nuestra tribuna. Combatió los consumos con gran energía en nombre de todos los que tienen derecho a la vida.

DON FRANCISCO VERDÚ, de la provincia de Alicante, expuso la aflictiva situación de la viticultura en España, y en apoyo de esto, dijo que en Monóvar se paga el vino a sesenta céntimos. Propuso que se cumpla la ley de alcoholes, el abaratamiento de los transportes, la apertura de nuevos mercados y conceder primas de exportación.

EL SEÑOR BARÓN DE ALCAHALI, en representación de los viticultores de Alcañiz después de justificar su presencia en la tribuna pública, abogó por la supresión del impuesto de consumos sobre el vino, por considerarlo ilegal é inmoral, haciendo observar además la desproporción exorbitante con que el vino, dada la situación del país, tributa, si se le compara con otros productos también sometidos al impuesto de consumos.

Pidió luego la unión de todos para conseguir lo que es un justo deseo de los viticultores, y en elocuentes párrafos, que fueron entusiásticamente aplaudidos, censuró que se llame romántico a estos actos y a estas aspiraciones, cuando son en el fondo expresión de las agonías del país, que reclama urgente y radical remedio, so pena de nuestro desprestigio y nuestra completa decadencia.

D. ROQUE MARTINEZ, presidente de la Cámara Agrícola de Jumilla comenzó diciendo que, tan importante era el acto que se celebraba, que debían estar los ministros de Hacienda y Agricultura, y hasta S. M. el rey. Se mostró partidario de la supresión del impuesto de consumos para el vino, no de la supresión para todas las especies, como había dicho recientemente el presidente del Consejo de ministros. Pidió también la prohibición del alcohol industrial. Terminó

el *meeting* empezará con la presentación y apertura del acto por el presidente y a continuación el secretario de la Junta leerá la Memoria de los trabajos realizados, etc., etc.

También se trató por la mañana de la distribución de los 15 turnos acordados para los oradores. A los periodistas de la región valenciana se les designó uno, pero aquellos renunciaron, porque los periódicos ya han expuesto a exponer su criterio en la prensa sobre el difícilísimo problema vitícola.

Una hora antes de la anunciada para el *meeting*, la plaza de Alfonso XIII se hallaba ya llena por millares de almas. A la una y media el pregonero hizo saber que se debía desalojar dicha plaza, para que entraran las comisiones invitadas y que una vez ocupadas dichas tribunas, se permitiría la entrada al público. A pesar de que la guardia civil trató de hacer cumplir el bando, éste no fué obedecido.

En los altos de la mayoría de las casas de la plaza había gran número de frailes franciscanos, deseosos de presenciar el *meeting*.

Los periodistas tomaron asiento a la izquierda de la presidencia.

El tiempo continuaba amenazador.

A las dos entró en la plaza el señor Canalejas y la junta organizadora, siendo recibidos con entusiastas aplausos. Poco después ocupó la presidencia el vicepresidente de la junta, don José Rafael Moazá, presentando antes a la junta el alcalde, señor Guzmán, que delegó la presidencia que se le había ofrecido.

Abierta la sesión, el secretario don Enrique Alberola dió cuenta englobadamente de las adhesiones recibidas al acto que iba a celebrarse. Las adhesiones son de 1,126 Ayuntamientos, 2,891 Sociedades agrícolas, 2,703 agricultores particulares, y 51 senadores y diputados. Después dió lectura a la Memoria en que se exponen el origen, desarrollo e importancia del movimiento que ha dado lugar a la celebración del *meeting*. En la historia de los trabajos realizados por la Junta, hay párrafos en que se dice que hayan resultado ineficaces dichos trabajos ante la indiferencia del gobierno, siendo algunos de ellos acogidos con aplausos, prologados. Terminó excitando a los diputados y senadores para que salven a la viticultura si no quieren ser reos ante la Historia de un crimen de lesa Patria.

El primero que hizo uso de la palabra fué DON ABELARDO SANCHEZ, de la provincia de Albacete, a quien apenas podíamos oír desde nuestra tribuna. Combatió los consumos con gran energía en nombre de todos los que tienen derecho a la vida.

CHOCOLATOS

ella y á la vainilla

Tienda de Abacería  
Castellón  
31, PLAZA DEL REY, 31  
de toda clase de granos y legumbres, aceites, sombreros y capotas de palma; y otros objetos de exportación, como paño, prima, carga y ristre.

JUAN B. VALLS  
Mesas de billar  
Se venden dos meses de billar, en buen estado y por precios módicos.

SEVILLA  
CADIZ  
LA MEDIDA  
E, y Luis Vives, 5

ropas hechas para niños  
de 1 a 40 pesetas.

3 pesetas docena.  
Bastones congo, desde 1 peseta.

dirigiendo al Sr. Caralejas un entusiástico elogio, reconociendo sus brillantes merecimientos, y pidiéndole que luchara para vencer con gloria ó para morir envuelto con los harapos de los honrados viniticultores, cuya miseria crecía visiblemente.

DON FRANCISCO MASIA, del Sindicato de Viniticultores de Requena, dió lectura á una Memoria impresa; pero obligado á callar, por haber transcurrido el tiempo reglamentario, hubo un nuevo incidente entre la presidencia y el público. Desde una de las tribunas un representante hizo una enérgica protesta.

DON JOSÉ GUARDIOLA, en representación del ayuntamiento de Alicante, se adhirió al acto, diciendo que este era el pensar de los liberales... pero estas frases fueron acogidas con silbidos y fueros prolongados. Al fin pudo oírse al señor Guardiola, quien se adhirió sin comentarios á lo expuesto por los anteriores oradores.

Largos y estruendosos aplausos que duraron largo rato, saludaron antes de que hablase á DON XANUEL SIMO, representante del ayuntamiento de Valencia, quien abogó por la supresión del impuesto de consumos sobre el vino y la prohibición del alcohol industrial. Dirigiéndose al señor Canalejas le dijo que si sabía cumplir lo ofrecido, el pueblo le levantaría una estatua; pero en caso contrario el patíbulo.

DON JOSÉ PUIG BORONAT, presidente de la diputación provincial de Valencia. Culpó no solo á este, sino á todos los gobiernos, de que no hagan cumplir las leyes vigentes, y que si éstas fueran cumplidas, el problema de los vinos no sería tan amenazador como lo es en la actualidad. Su discurso fué de tonos gubernamentales.

DON TEXIFONTE GALLEGU, representante de los periódicos de Madrid, se ofreció como periodista y comodiputado á defender en la prensa y en las cortes los intereses vitícolas y pedir la supresión del impuesto de consumos sobre el vino. Añadió que el margen protector era un mito y que era necesaria la fiscalización hecha por los mismos productores.

DON JUAN PEREZ SANMILLAN, diputado á Cortes por Vinaroz, ofreció también defender la supresión del impuesto de consumos sobre el vino, y añadió que en este asunto no debía pensarse ni en estatuas ni en patibulos.

DON LUIS GARCÍA ALONSO, diputado á Cortes por Yecla, se expresó en parecidos términos.

DON SANTIAGO MATAIX, diputado á Cortes por Alicante, pidió á los productores que expusieran sus quejas y propusieran soluciones para aceptarlas si las creía justas, y defendíalas. Terminó expresando su creencia de que el mal ha de continuar por culpa de los de arriba y de los de abajo.

Don José Maristany

El señor Maristany hizo un detenido estudio técnico de la crisis vitícola, poniendo de relieve la situación del agricultor pagando tributos y sufriendo la filoxera.

Señaló la diferencia entre el industrial y el viniticultor, porque éste no puede dar e de baja en la contribución aunque no trabaje.

Pidió la desaparición del impuesto; consideró fácil su sustitución, pensando lo que cuesta su cobranza comparado con otros impuestos.

Recordó el proverbio árabe que dice: «los camellos andan hasta llegar.» «Andemos, pues—dijo—hasta conseguir nuestros ideales, desoyendo las objeciones y allanando los obstáculos que en el camino se nos presenten.»

(Grandes aplausos y repetidos vivas á Cataluña.)

Don Manuel Irazo

El diputado por el distrito, señor Irazo, fué saludado por nutrida y prolongada salva de aplausos.

Hizo patente que el meeting es la encarnación del problema agrario español.

Atacó con brío el impuesto de consumos, pidiendo su supresión por razones de moral pública y de higiene social.

Aludiendo á los que califican de romántica la campaña de los viniticultores, mostróse orgulloso de ser romántico, porque ese romanticismo es la aspiración de un perfeccionamiento para los intereses económicos y morales de la patria.

Aludiendo á las objeciones que desde el punto de vista práctico se formalizan contra la radical supresión del impuesto, afirmó la necesidad de transformarlo, al menos en condiciones adecuadas á las necesidades del país.

Hizo grandes elogios de la conducta del señor Canalejas, por su resuelta actitud en pró del citado problema. Ofrecióse como peón auxiliar en la brillante campaña, y aseguró el concurso de todos sus esfuerzos.

Terminó diciendo: «Fuera! ¡Abajo los consumos!» (Ovación.)

Don José Canalejas

Al levantarse el insigne político fué aclamado por el público.

Hecho el silencio justificó su asis-

tencia al mitin, porque en las circunstancias presentes, y siendo quienes es, no podía más que desertar de su campo ó asistir al acto.

No es nueva su actitud: los viniticultores lo conocen y deben recordar que él creó las estaciones enotécnicas, precisamente porque esperaba la crisis que no es crisis, sino una gran desgracia nacional.

Dijo que quiere vigorizar su espíritu poniéndose en contacto con las masas viniteras para sentir con ellas conocer su pensamiento y llevarlo al Parlamento.

Sabe que su presencia allí será objeto de censuras y de retificencias, que considera injustas si vienen del lado de los amigos; pero que en cambio comprende la desconfianza popular respecto á los políticos, que tantas veces engañan al pueblo.

Contrae el compromiso de honor de votar la supresión del impuesto de consumos sobre el vino, primer paso para llegar á la transformación total de un impuesto indefendible é intolerable.

Calificó de obra de justicia esa supresión, y entiende que no es demócrata quien la combata.

Atacó al gobierno, que por todo remedio al mal propone que se arranquen las cepas, y llama indigno al que tal enormidad s stenga.

No deseara, sino proteger la cepa, es el deber del gobierno.

Y que nadie se extrañe de que hable de protección, porque así como se protege la industria gravando los aranceles, así también se debe y se puede proteger á la agricultura en general y á las viñas en particular, como ocurrió cuando la crisis de los cereales que él salvó aumentando los derechos de introducción de los trigos y harinas extranjeros. Monstruosidad económica, pero monstruosidad que salvaba á una gran parte de la riqueza nacional.

La reforma se impone, y deben hacerla los diputados y senadores en el Parlamento, de acuerdo con un gran movimiento de opinión, de cuyo movimiento debe ser jefe y director el gobierno, sea el que fuere.

¿Es que el gobierno no toma la dirección de ese gran movimiento? Entonces los diputados y senadores deben cumplir su deber piseo que pise, suceda lo que suceda.

Entiende que además de la supresión de los consumos necesitan otras reformas como la referente al abaratamiento de los transportes. Defendió la conveniencia de que se e establezcan inmediatamente comunidades agrícolas, y que éstas se creen para dar unidad á aquel movimiento de opinión de que antes hablaba, y convencido de que si los gobiernos tienen deberes que cumplir, también los tienen los pueblos, terminó su discurso tan breve como elocuente diciendo que Dios hace al hombre y que el pueblo hace al gobernante.

El público aplaudió estrepitosamente, al señor Canalejas.

Conclusiones

Seguidamente el secretario señor Alberola dió lectura á las conclusiones del meeting que son las siguientes:

- 1.ª Supresión absoluta del impuesto de consumos sobre el vino.
2.ª Mantenimiento del statu quo en la legislación referente á la fabricación de alcoholes industriales con productos del país.—Prohibición absoluta para fabricarlos con productos exóticos.—Autorización á los sindicatos de viniticultores para que intervengan y fiscalicen el cumplimiento de la ley de alcoholes.
3.ª Favorecer la destilería vinica eximiéndola de impuestos directos y sustituyendo estos por un tributo sobre el producto elaborado.
4.ª Exención de impuestos al alcohol vinico que se destine á reforzar los vinos para la exportación y su crianza.
5.ª Imposición de derechos á las primeras materias que se destinen á la fabricación de vinagre artificial.
6.ª Unificación y reducción de las tarifas de ferrocarriles para transportes los vinos y vinagres.
7.ª Revocación de la real orden de 19 de Agosto último en lo referente al impuesto sobre la cria de vinos por los cosecheros.
8.ª Facultar á los sindicatos viniticultores para que inspeccionen la venta de los vinos al objeto de evitar su falsificación y adulteración.
9.ª Que se procure un regimen de expansión comercial que dé salida á nuestros productos agrícolas y en especial el vino, reformando los aranceles y celebrando nuevos tratados.
10.ª Orientación del Poder público hacia una política de desarrollo y fomento de los grandes intereses agrícolas del país.

No tenemos tiempo ni nos queda tampoco espacio para hacer el mas leve comentario acerca del acto transcendental, patriótico, hermoso que acabamos de reseñar.

Otro dia los haremos tan extensos como requiere la importancia del memorable acto realizado ayer en Onteniente.

Séanos licito, sin embargo, manifestar hoy, que la jornada de ayer, digan

lo que digan los que tratan siempre de sacar sustancia política á actos ajenos completamente á la misma, será de resultados positivos para los viniticultores y para la Nación toda.

El sentimiento de asociación de todos los viti-viniticultores quedó ayer demostrado plenamente. La asociación, importante factor del éxito, nos llevará á la solución del difícil problema agrario y si esa concentración de fuerzas tan poderosas iniciada ayer, se organiza bien y sabe luchar, llegaremos, nadie lo duda, á la solución de otro gran problema, el de las subsistencias que una contribución tan onerosa como inhumana, ha creado hace tiempo.

Repetimos hoy, el grito de ayer; ¡que daremos mañana y cuantas veces sea preciso:

¡Abajo los consumos!

El HERALDO no cesa en su campaña contra tan odiosa contribución. Sigue dicién do: ¡Abajo los consumos!

Canalejas en Alcoy

(Por telégrafo)

Alcoy-7-12-30.

Acaba de llegar á esta población el ilustre exministro demócrata don José Canalejas.

Le acompañan los diputados á cortes don Simbaldo Gutierrez Mas, don Juan Perez Sanmillán y don Alejandro Saint-Aubin; los señores Trilles, Castelló y Tárrega y otros.

Mañana regresará Madrid el señor Canalejas.

Esta noche se celebrará un gran concierto en honor del ilustre diputado por Alcoy y de sus acompañantes.

Felicitaciones

Los señores Canalejas é Irazo son felicítadimos por el resultado de la campaña vitícola.

Corresponsal

Versos y frases

Claveles

En un carro de fúlgidos corceles la diosa de la luz viene riendo, y ante su pies se va desenvolviendo una brillante alfombra de claveles.

Roza, al pasar, la diosa sus pinceles en las corolas que se van tendiendo, y de matices vase revistiendo el florido rodas de sus tropieles.

Con nota viva el de carmi en entona, con púrpura diseña el de corona, viste el pajizo de color dorado, baña el de fuego con ardiente tinta, y sacudiendo los pinceles, pinta el profuso clavel desciplinado.

SALVADOR RIBEDA.

Manera cortés de decir á un individuo que es un cochino:

—En una palabra; ese hombre es capaz de limpiarle á usted un hectárea de trufas en dos horas.

Curiosidades

La teoría de Darwin invertida

Contradiendo las experiencias y teorías de Littré Darwin y los demás evolucionistas, un sabio alemán Heckel asegura que lejos de proceder el hombre del simio, es éste el que desciende de la especie humana, no siendo al cabo más que un hombre degenerado físicamente.

El profesor Heckel que es criticado en las islas de la Sonda, curiosas indagaciones en busca del Pithecanthropus, ha obtenido este convencimiento de sus conversaciones con las mujeres indígenas.

Es allí tradición constante y muy remota que dos niños abandonados en un bosque y crecidos entre las breñas, entregados á la vida salvaje, procrearon los primeros individuos de la raza simia. La necesidad les hizo gatear por los árboles y alimentarse de frutos, y, con el tiempo los órganos fueron adaptándose al medio de vida hasta formarse el animal que llamamos mono, al mismo tiempo que por falta de ejercicio, decrecían sus facultades intelectuales.

El profesor alemán opina seriamente que esta tradición es expresión de una verdad científica demostrada, y ha abandonado las averiguaciones que venia practicando en busca del Pithecanthropus.

Novelas y cuentos

Perlas negras

I

Arturo era un estudiante de farmacia muy pundoñoso y aplicado, pero dotado de un carácter excesivamente apasionado y vehemente.

Aquella noche estaba de codos sobre el pupitre de su mesa de estudio; delante de él había unas cuantas cuartillas llenas de números y fórmulas químicas, y á su derecha, sobre unos libros el retrato de una mu-

jer muy hermosa, que sonriente le miraba con la indiferencia encantadora de las mujeres que están persuadidas del amor de su amante.

Al día siguiente debía examinarse de aquella asignatura y como durante el curso los amores, que están indudablemente reñidos con la química, habían sido causa de que olvidase los libros, en una sola noche era preciso hacer un esfuerzo y ponerse al corriente de todas las preguntas del programa.

Pero aquello era imposible, el sueño, como siempre importuno, le venía y por mucho que luchó contra aquella necesidad natural, en la refriega resultó vencido quedándose al poco rato dormido profundamente, mientras que en su imaginación bullían, formando laborioso contraste el recuerdo de su amada y los números que expresaban, reunidos en fórmulas, los componentes de infinitas sustancias químicas.

II

Y luego soñó, y soñó por muchos disparates; y extravagantes ideas que solo en su cerebro podían tener cabida, que solamente su imaginación poderosa podía admitir en combinación con su exaltada fantasía y loco albedrío.

Soñó que había entrado en la habitación de su amada, que allí en su lecho, dormida muy dormida y muy hermosa. El se aproximó, sin hacer ruido, la tomó en sus brazos y la condujo al laboratorio; allí quiso analizarla, estudiar su corazón, abrirla el pecho, defluir su alma.

Y empezó á destilarla, para vencerse de su pureza; pero... nada encontró, el cuerpo se deshacía, la sangre se volatizaba, la materia huía; más ¡oh sorpresa! al fin tropezó con dos cuerpos duros, los miró, los analizó bien; eran dos perlas negras! No había duda; dos perlas de las de más valor. ¿Serían acaso los ojos? no, eso no, sus ojos eran azules, más azules que los azules. ¿Qué podrían ser entonces?

Nada, su ciencia no daba con el análisis, y desesperaba ya de lograrlo, cuando reflexionando un instante dudando al principio, pero después convencido al renir sus recuerdos, se dió una palmada en la frente y exclamó desilusionado.

—¡Torpe de mí! De nada me ha servido la química!

—¡La había destilado con pendientes!

RICARDO SÁENZ DE INESTRILLA.

CASTELLON

La publicación de la reseña del mitin de Onteniente nos ha obligado á retirar de la caja algunos originales y gran parte de las noticias locales.

Parece ser que esta mañana trataban de declararse en huelga los obreros agrícolas, habiendo desistido de realizar su propósito ante unas manifestaciones que el alcalde don Julián Ruiz les ha hecho.

Continúan llegando con retraso los trenes procedentes de Barcelona, á causa de seguir interceptada la línea en Amposta.

El tren correo de las cuatro ha llegado hoy con 45 minutos de retraso.

Por lo que pueda interesar á nuestros lectores, participamos que se admiten ya mercancías de pequeña y gran velocidad para Denia y Carcagente.

Esta mañana han visitado al digno ingeniero-jefe de Obras públicas, el celoso diputado don Fernando Gasset y el presidente del Circulo Mercantil don Carlos G. Espresati, para enterarse de la marcha que llevan los asuntos de nuestro puerto.

En el expres de esta tarde ha regresado de Onteniente nuestro querido amigo, el concejal de este ayuntamiento don Vicente Forcada.

La comisión provincial celebrará sesiones en lo que resta del presente mes, los días 11, 12, 14, 15, 26, 28 y 29, á las nueve.

La comisión liquidadora del batallón de voluntarios de Madrid, ha remitido la libreta de ajustes y recibo de los alcances de 110,05 pesetas de Joaquín Valls.

Ayer se celebró en el importante pueblo de Vall de Uxó un mitin republicano en el que según nuestras noticias reinó el mayor entusiasmo.

De Castellón fueron á dicho pueblo, el diputado á Cortes don Fernando Gasset, don Enrique Perales,

don Manuel Gonzalez, el director de El Clamor y el señor Pelaez.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Se ha ordenado que Tomás Llorens Alcón reclame el certificado de soltería al tercer depósito de ingenieros de Valencia.

Ayer se circularon con profusión por la capital, los prospectos de la lista de la compañía de ópera, precios de abono y en taquilla que regirán para dicho espectáculo, repertorio que se dará á conocer y demás detalles concernientes á la breve pero brillantísima campaña de ópera que vá á darse en nuestro hermoso teatro.

La lectura de la lista de la gran compañía que viene á nuestro coliseo ha producido excelente impresión en el público, y así se ha reflejado en contaduría, donde de ayer á hoy se han recibido gran número de encargos de abono.

Muy acreedora es la empresa á esta favorable disposición del público castellanense.

El digno señor gobernador militar ha participado á la alcaldía que no cree necesario que un delegado suyo asista á la clasificación del mozo Arturo Morel.

Con la función de ayer tarde, que por cierto estuvo bastante concurrida, se despidió de nuestro público la compañía que dirige Mr. Luis.

Hubo aplausos para todos pero especialmente para las parejas de baile que hicieron un trabajo muy notable.

Mientras se celebraba la función que nos ocupa, una tribu salvaje que se hallaba fuera de la plaza empezó á tirar piedras al interior de la misma lesionando á varios espectadores y á una criatura de seis ó siete meses.

La vandálica hazaña indignó, como era natural, al público y parte de feste y unos cuantos municipales y policías salieron de la plaza en persecución de los zúlfus, pero desgraciadamente no dieron ya con la tribu, lo que sentimos muy de veras.

Merecían un buen castigo aquellos bárbaros.

Por la capitania general de Cataluña se han pedido á la alcaldía cuantos datos sean posible referentes al soldado repatriado Lorenzo Llorente Ibañez ó de su familia.

Nuestro hermoso paseo estuvo ayer tarde concurrido. Pocas veces lo hemos visto tan animado.

La banda de Otumba amenizo desahogado hasta las seis tan delicioso y agradable paraje.

El próximo domingo empezará el concierto á las tres y media y á medida que el día decrezca, se irán cambiando las horas, de manera que pueda terminar las audiciones á una hora oportuna.

Le comisión liquidadora del tercer batallón del regimiento de Alfonso XIII ha remitido una letra de pesetas 460'75 importe de los alcances que debe percibir Francisco Roig.

Ha regresado de Benicasim la distinguida familia de nuestro querido amigo el ilustrado secretario del ayuntamiento don José Vilaplana.

Nuestro buen amigo, el activo industrial Vicente Añols se ha hecho cargo del acreditado establecimiento de confitería y cerería que hasta hace poco ha sido propiedad de Francisco Montoliu.

Desearnos al amigo Añols muchas prosperidades al frente del nuevo establecimiento.

Hoy ha empezado en la parroquia castrense de Santa Clara el novenario de misas y rosarios en sufragio del alma de doña Ana Mestre Mora profesora numeraria y directora que fué de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad.

Tan piadosos actos se han visto hoy muy concurridos.

Han pedido autorización: Don Antonio Causanilles para cons-

Cuatro esquinas

Magníficas colecciones en Tapiceros, sásticos. Especialidad en Lencería, Manos, y variedad en géneros de algodón, blancos y colores; cosas riquísimas. Manensu surtido y precios módicos.

Unica Sucursal EN CASTELLON 32-Gonzalez Chermá-32

troir una casa almacén en la calle de Falc6, 10.

Doña Rose Beltrán Falomir para ensanchar la fachada de la casa número 22 de la calle de las Monjas Capuchinas; y

Don Andrés Ribalta Tomás para practicar obras en una casa de su propiedad de la carretera de Alcora.

Una comisión del ayuntamiento, compuesta del alcalde don Julián Ruiz, teniente alcalde don Joaquín Vicent y concejal don Pedro Armengol, con el secretario de la corporación don José Vilaplana, ha pasado esta mañana al domicilio de don Enrique Gimeno, con el objeto de darle el pésame más sentido en nombre del ayuntamiento, por la muerte de la preciosa hija Lolita de aquel estimado amigo nuestro.

La bondadosa señora de nuestro querido amigo, el ilustrado jefe de la estación telegráfica de Villarreal don Nicolás Gil, ha dado á luz una hermosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran bien lo que nos causa infinita satisfacción.

Ha regresado de Benicasim, donde ha pasado el verano, nuestro respetable amigo don José Rodrigo.

Se ha dispuesto que hasta el día 10, desde las 13 á las 16 horas, se ejerciten en el tiro al blanco en el sitio de costumbre, las fuerzas de Otumba.

Las de la guardia civil harán lo propio los días 12 y 14 del actual, de 6 á 12.

Todo el que quiera colocar buenos pavimentos y que en verdad le resulten económicos y de larguísima duración debe comprarlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Segarra ha instalado en esta ciudad, en la calle de Mendez Nuñez) al lado de la que tiene de azulejos, ó sea frente al ladrillar de Manentus.

En dicha nueva y espaciosa fábrica hay blanco y negro superiorísimo á ocho reales metro y una gran colección de diferentes y hermosos dibujos desde nueve reales metro haciendo un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y garantizando el género por diez años.

Fijarse bien. Fábrica de Segarra. Calle de Mendez Nuñez y Ronda de las Mijares.

Los colores nacionales (gualdo y rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, es garantía de su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo. Y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

Diario de Avisos

Santoral

Lunes, 7.—San Marcos. Martes, 8.—Santa Brigida.

Cultos

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de las Capuchinas

Gran Establecimiento de Novedades

JUAN MARTIN BUSUTIL

CASTELLÓN

Cuatro esquinas

Cuatro esquinas

Magníficas colecciones en Tapicería y cortinajes de todas clases, alfombras, Pañería, Sedería, y géneros para señora. Surtido en merinos y artículos para lutos y también para señores eclesiásticos. Especialidad en Lencería, Mantelería y géneros blancos y bordados, en tiros (a precios de fábrica) para equipos ó ajuares. Artículos de punto en camisetas, pantalones medias y calcetines, y variedad en géneros de algodón. Los mejores guantes para señora, caballero y uniformes militar y escolapio se venden en esta casa. Lo más elegante en Peletería Boás, Mongolia, en negro, blancos y colores; cosas riquísimas. Manguitos muflon, Mongolia, Karacul, Liebre y Conejo, Cuellos de las mismas pieles, Salidas de Teatro, Capas de todos largos, Pelerinas y pieles en pieza. Inmenso surtido y precios módicos.

Castellón.—Cuatro esquinas.—Castellón

Unica Sucursal EN CASTELLÓN 32-Gonzalez Chermá-32

MAQUINAS "SINGER" PARA COCER

Unica Sucursal EN CASTELLÓN 32-Gonzalez Chermá-32

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Se ha ordenado que Tomás Llorens con reclame el certificado de soltería al tercer depósito de ingenieros de Valencia.

Ayer se circularon con profusión en la capital, los prospectos con la lista de la compañía de ópera, precios de abono y en taquilla que regirán para dicho espectáculo, repertorio que se dará á conocer y demás detalles concernientes á la breve pero filantropía campaña de ópera que se dará en nuestro hermoso teatro.

La lectura de la lista de la gran compañía que viene á nuestro coliseo ha producido excelente impresión en público, y así se ha reflejado en la taquilla, donde de ayer á hoy se han recibido gran número de encasos de abono.

Muy acreedora es la empresa á esta favorable disposición del público castellanense.

El digno señor gobernador militar ha participado á la alcaldía que no es necesario que un delegado suyo asista á la clasificación del mozo Arturo Morel.

Con la función de ayer tarde, que por cierto estuvo bastante concurrida, se despidió de nuestro público la compañía que dirige Mr. Luis.

Hubo aplausos para todos pero especialmente para las parejas de baile que hicieron un trabajo muy notable.

Mientras se celebraba la función que nos ocupa, una tribu salvaje que hallaba fuera de la plaza empezó á tirar piedras al interior de la misma ocasionando á varios espectadores y á una criatura de seis ó siete meses.

La vandálica hazaña indignó, como era natural, al público y parte de éstos y unos cuantos municipales y poetas salieron de la plaza en persecución de los zúls, pero desgraciadamente no dieron ya con la tribu, lo que sentimos muy de veras.

Merecían un buen castigo aquellos bárbaros.

Por la capitania general de Cataluña se han pedido á la alcaldía cuantos datos sean posible referentes al soldado repatriado Lorenzo Llorente báñez ó de su familia.

Nuestro hermoso paseo estuvo ayer tarde concurrido. Pocas veces lo hemos visto tan animado.

La banda de Otumba amenizó desde las cuatro hasta las seis tan delicioso y agradable paraje.

El próximo domingo empezará el concierto á las tres y media y á medida que el día decrezca, se irán cambiando las horas, de manera que puedan terminar las audiciones á una hora oportuna.

La comisión liquidadora del tercer batallón del regimiento de Alfonso XIII ha remitido una letra de pesetas 460'75 importe de los alcances que debe percibir Francisco Roig.

Ha regresado de Benicassim la distinguida familia de nuestro querido amigo el ilustrado secretario del ayuntamiento don José Vilaplana.

Nuestro buen amigo, el activo industrial Vicente Añols se ha hecho cargo del acreditado establecimiento de confitería y cerería que hasta hace poco ha sido propiedad de Francisco Montoliu.

Desearnos al amigo Añols muchas prosperidades al frente del nuevo establecimiento.

Hoy ha empezado en la parroquia castrense de Santa Clara el novenario de misas y rosarios en sufragio del alma de doña Ana Mestre Mora profesora numeraria y directora que fué de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad.

Tan piadosos actos se han visto hoy muy concurridos.

Han pedido autorización: Don Antonio Causanilles para cons...

Consumos. Lo recandado por este concepto durante el día de ayer y anteayer ascendió á lo siguiente: Sábado, 5.—1352'33. Domingo, 6.—893'87.

Registro civil. Durante el día de ayer y anteayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Carmen Marmonau Agost, Francisco Caudet Garcés, José Sabater Martínez, Francisco Varoque Querola y Ezequiel Dávalos Masip. Defunciones.—Vicente Martínez Soler.

Heraldo de Madrid. El popular periódico Heraldo de Madrid viene siendo hace tiempo la publicación diaria de la corte que en mas predilección tienen todos los pueblos de España.

Su información telegráfica tan extensa como interesante, sus notables trabajos políticos, literarios y científicos de los cuales ofrece brillante muestra todos los días, han hecho necesario el Heraldo de Madrid á la inmensa mayoría de los que leen en España á todas las clases de la sociedad y á la opinión liberal muy singularmente.

Lo mismo cuando publica número de seis planas, y esto lo hace con gran frecuencia, que cuando publica número ordinario, el Heraldo de Madrid resulta siempre el periódico de mas lectura y el de mas interés de cuantos aparecen en España.

El Heraldo de Madrid publica casi diariamente extensas informaciones telegráficas de su correspondal en esta ciudad, el redactor jefe del HERALDO DE CASTELLÓN, don Ramiro Castelló.

EXPOSICION DE LETRINAS Y POZOS NEGROS. El aparato que se ofrece al público que es el usado en Barcelona y muchas importantes capitales, evita toda clase de inconvenientes, ya que no es necesario que una bomba que con todo perfectamente empacado, extrae diez minutos 2,000 litros de letrina por cada metro cúbico que se extrae, olor desagradable á los habitantes de las casas ni escape de metales ni de gases por la acción de los gases delésteros quemados por la máquina antes de pasar á la atmósfera.

Las personas que desean extraer las letrinas y pozos negros por este procedimiento, pueden dirigirse á la calle de los Dolores, almacén de maderas para andamios y á don Eusto Garci, á cargo de la Trinidad, núm. 103.

Las letrinas se extraen gratis y los pozos negros, sistemas, etc. á 30 reales los diez mil litros.

Moya-Callista. Con residencia fija en esta capital. Curules callos uñeros etc. etc. sin dolor ni sangría. Recibe los avisos en su domicilio calle de Tomprado, esquina á la de la Magdalena.

PERSIANAS. Se venden cuatro persianas nuevas. Informarán en los oficinas del HERALDO.

A LOS PANADEROS. Se alquila una casa habitación situada en una de las calles más céntricas de esta Capital, en la que existe un buen horno de pan cocer con todos los útiles necesarios propios de la industria de panadería.

Darán razón para más detalles y con dibujos en la Calle de Emedio n.º 77 de esta Ciudad.

NODRIZA. Se ofrece una de muy buenos antecedentes para criar á los padres. En este oficio de criar niños.

Charles G. Espresati. Corredor de comercio. Ofrece sus servicios para intervenir operaciones o mercaderías, de giro, de compra, contratos y compra venta de acciones públicas y valores industriales.

Consultorio del médico cirujano oculista JOAQUIN CASTELLO SOLER 13-Cal e del Pasillo-13 Curación rápida de la granulación por un procedimiento especial. Se extraen cataratas y se practican todas las operaciones de los ojos. Retribución al alcance de todas las fortunas y gratia á todos los individuos de las familias que habitan en el partido municipal de pobras de la capital ó en el de los pueblos de la provincia.

Horas consulta: De 10 á las 15.

Clínica oftalmológica RAFAEL TUO MEDICO OCULISTA Antiguo médico ayudante del Doctor Menabde de Barcelona Consulta. Por la mañana de diez á doce. Por la tarde de cuatro á cinco. Operaciones. Por la mañana á las once. (Operaciones de CATARATA los lunes.) Habitaciones y asistencia para operados: CALLE DE XIMENEZ 16, primer piso, Castellón.

JOSE BALLESTER Médico oculista. Exprofesor de medicina del Instituto Operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex ayudante de oftalmología del doctor Nidichey. EXTRAER cataratas y practica todas las operaciones de los ojos. Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5 LA ORNIA.

Basas cese de hospedaje, habita clemente expresada para operados y curados en los barrios de Tortosa, Santa Bárbara, Urdiceña y Vitoroz á LA ORNIA.

VENTA de una casa de cuatro pisos. Duran razón en la misma casa número 93.

Carlos Traver SUCESOR de Mestres y Ballester. ORDINARIO DIARIO DE CASTELLÓN A VALENCIA. En Castellón: M. A. n.º 47. En Valencia: P. Sa. n.º del Caballo. Salida de Castellón en el primer tren. Salida de Valencia en el expres.

INSTALACIONES de líneas telegráficas y telefonías, de timbres eléctricos y cuadros indicadores de luz eléctrica.

Se montan toda clase de pararrayos desde 125 pesetas en adelante y se hacen todos los trabajos de reparaciones. EUSTASIO FLORS calle de Vera, 5, Castellón

ULTIMA HORA De la casa Genaro Corrons y C.ª Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del 7 de Octubre. de 1901.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior: 71'15, Amortizable: 91'70, Colonial: 61'75, Nortes: 49'50, Alicante: 68'40, Orenses: 22'60, Cubas del 86: 85'00, Cubas del 90: 72'91. PARIS: Exterior: 70'25. MADRID: Interior: 71'15. GIROS: Paris: 43'10, Londres: 36'03.

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa. CARLOS G. ESPRESATI. Corredor de Comercio.

Conferencias telefónicas Agencia Mencheta (Servicio de la tarde) Maerid, 7, á las 17. Francos y libras Empréstito

Francos, 42'80. Libras, 00'00. Empréstito, 92'70.

DE MURCIA Huelga de carpinteros. Telegrafían de Murcia á esta agencia que hoy se han declarado en huelga los oficiales carpinteros por negarse los patronos á rebajarles á nueve las horas de trabajo.

Las autoridades trabajan para solucionar la cuestión. Contra los consumos. Un despacho de Vigo anuncia que en aquella población se celebrará un mitin para pedir la supresión total de los consumos.

VERAGUA Jeiteros y trañeros. Un despacho, también de Vigo, dice que el ministro de Marina saldrá mañana para Madrid.

Hay la impresión de que el duque de Veragua trae una solución al grave conflicto entre jeiteros y trañeros. El miércoles empezará de nuevo la pesca trañera.

DE SEVILLA Mas huelgas.—Cierre de fábricas. Nuestro correspondal de Sevilla nos participa en un largo despacho que va á cerrarse la famosa fábrica La Cartuja.

En la fábrica de cerillas ha dejado ya de trabajarse. Las huelgas adquieren gran incremento y sábase que muchos trabajadores están decididos á abandonar sus talleres para hacer causa común con los huelguistas de La Cartuja y de la fábrica de cerillas.

El conflicto adquiere extraordinaria gravedad. La benemérita y la policía vigilan las fábricas para impedir que los huelguistas cometan algun desmán.

DE SAN SEBASTIAN Apertura de Cortes. Segun nos comunican de San Sebastián la reina ha firmado hoy el decreto sobre apertura de las Cortes que tendrá lugar el día 16 como ya digimos.

Almuerzo. En el mismo despacho de San Sebastián se nos dice que esta mañana ha almorzado en Miramar la princesa Federica.

DE BARCELONA Otra huelga. Telegrafían de Barcelona que esta mañana se han declarado en huelga los peones albañiles.

Estos reclaman la jornada de ocho horas. Reunidos los huelguistas en la plaza de Santa Ana se han dirigido desde allí en pequeños grupos á los sitios donde se realizan nuevas construcciones, por cierto estas obras

exigiendo abandonar todos las obras. No ha ocurrido el menor incidente.

DE LISBOA Elecciones generales. Por los despachos recibidos se conoce ya el resultado de las elecciones de diputados verificadas en Portugal.

Según dichos despachos han resultado triunfantes 112 adictos, 14 progresistas y 3 independientes.

DE PARIS Es un loco. Un despacho de París dice que los médicos encargados de reconocer al profanador de sepulturas, Ardisón, han vuelto á examinarle hoy coincidiendo todos los facultativos en que dicho sujeto está loco y en que es por tanto irresponsable.

DE BAYONA ¡Que vergüenza! De aquella importante capital de Francia se acaban de recibir varios despachos reseñando la corrida que ayer se celebró en aquella plaza.

Dicen los telegramas que la corrida resultó desastrosísima. El quinto toro alcanzó al diestro Malagueño volteándolo de una manera aparatosa.

La gritería que se produjo en la plaza fué espantosa. Muchas señoras quedaron desmayadas, sufriendo tambien algunos síncopecs buen número de espectadores.

El toro salto al callejón hiriendo á dos franceses y á un torero. La corrida hubo de suspenderse.

La prensa y los consumos. Todos los periódicos de Madrid sin excepción ninguna se ocupan hoy del mitin celebrado ayer en Ocañiente.

Conviene todos en que el acto tuvo gran importancia y dura en su día los mejores frutos. Lo que falta ahora—dicen muchos periódicos—es que actos de la resonancia del día de ayer se repitan con frecuencia porque así se hará mucha atmósfera y se podrá conseguir de los gobiernos, sinó todo, parte de lo que se pide.

Es preciso —añaden— pedir mucho para obtener algo. Ahora han sido los vinateros, mañana deben ser los ganaderos, otro día otros productores y así, hasta conseguir en definitiva la transformación de una contribución que resulta tan odiosa al país.

Comentarios. A falta de noticias políticas se comenta bastante un telegrama de París que han publicado los periódicos, au el que se dice que don Carlos gestiona activamente la ayuda de los catalanistas para realizar un movimiento á su favor á cambio de concederles los fueros.

Habrà rebaja. Los amigos del gobierno dicen que los ministros están resueltos á rebajar cuanto sea posible las tarifas de consumos.

Mencheta. Venta de una fábrica de tejidos. Por oportuna información suya de hoy, se vende al estado ó á plaza una fábrica de tejidos y bordados con sus tram' en a' dolo etc. Está á dos horas de esta ciudad y tiene su estructura real y á un kilómetro de la población y en la actualidad se trabaja.

